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kapcsolatának kezdete 
 

Az Európai Közösség és a KGST 
kapcsolata 1988-ban rendeződött, ebben 
az évben a két fél közeledését egy 
szerződés rögzítette. Azelőtt a két nagy 
tömb antagonisztikus viszonya 
megtörhetetlennek bizonyult, viszont a 
keleti blokk a fegyverkezési verseny terhe 
alatt megroppant, befolyása és lendülete 
megtört. A szovjet hatalom gyengülése 
érződött a kelet-közép-európai 
országokban, és ez kihatott a térség 
gazdaságára is. A függetlenség elnyerése 
nem volt előrelátható, azonban egy 
kisebb rés keletkezett, amelyen keresztül 
a szocialista országok – mint 
Lengyelország, Csehország – felvehették a 
kapcsolatot a gazdaságilag sikeres 
Európai Közösséggel. 

 



Magyarország 1988. augusztus 8-án tette 
meg a nagy lépést, ami a nyolcvanas 
évek végén egy reformer politikát 
képezett. A diplomáciai 
kapcsolatfelvételnek számos oka volt, 
köztük a pártállami rendszer foszladozó 
állapota, és Grósz Károly, az ország 
miniszterelnöke, ha bizonytalan is volt 
Magyarország jövőjét illetően, mégis 
nyitott az újabb lehetőségek felé. 

Magyarország gesztusa válaszra talált, 
ugyanis 1990. június 8-án Brüsszelben 
aláírták az Európai Közösségek 
Bizottsága budapesti képviseletének 
megnyitását, ezáltal a két fél egymás 
között bizonyos diplomáciai 
privilégiumokat és mentességeket 
határozhatott meg. 1991-ben kezdődött 
meg a tárgyalási időszak, amelyben az 
EK különböző feladatokkal látta el 
Magyarországot, köztük a jogállam és a 
demokrácia biztosításával. 1991. 
december 16-án Brüsszelben történt meg 
a társulás létesítésének rögzítése, majd 
1992-ben ratifikálták Magyarország és a 
Közösség közti megállapodásokat. 

 

 



Egy fordulópontot jelentett 1993-ban a 
koppenhágai ülés, amelyen az EK 
országai kifejezték közös álláspontjukat, 
miszerint készek befogadni a keleti blokk 
egykori államait. A tárgyalások és 
megbeszélések eredményeképpen 1994. 
február 1-jén hatályba lépett 
Magyarország társulási szerződése. A 
döntés értelmében Magyarország 
lehetőséget kapott, ezért 1994. április 1-jén 
az ország hivatalosan is benyújthatta 
csatlakozási kérelmét, amely egy 
ugródeszkát jelentett a magyarok 
számára, valamint az Unió a keleti bővítés 
mellett kötelezhette el magát. 

1995. december 15-16-án az Európai 
Tanács a madridi ülésén úgy döntött, 
megbízza az EB-t a kelet-közép-európai 
országok csatlakozásának vizsgálatával. 
1998-ig megállapodtak a csatlakozó 
országok listájában. Országonként jöttek 
létre a kritériumrendszerek, viszont az 
integráció alapeszméjét, a közösségi 
előírásokat, az Uniót mint szervezeti 
formát előtérbe helyezték, és ezen 
szempontokat minden csatlakozni kívánó 
államnak figyelembe kellett vennie. 

 



Az Európai Unió 1998-ban jelentette be 
ünnepélyes keretek között a keleti 
bővítést, majd Brüsszelben egy kétoldalú 
kormányközi konferencia során 
felolvasták a Nyitó Nyilatkozatokat, majd 
elkezdődhetett a már hivatalos 
csatlakozási tárgyalássorozat 
Magyarország és az Európai Unió között 
egészen 2004. május 1-ig, a tagállami 
státusz elnyeréséig. 
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